
平成30年度歯科医師臨床研修
修了者アンケート

厚生労働省医政局歯科保健課



平成30年度臨床研修アンケート調査結果

〈調査概要〉

対象者：平成30年度に歯科医師臨床研修修了予定の歯科医師1,999名
調査方法：厚生労働省より自記式質問票を送付、地方厚生局へ提出

調査時期：平成30年3月

〈回収状況〉

〈回答者の基本属性〉

配布対象者 回収数 回収率

1,999 1,426 71.3％

男性 女性 未回答

801名（56％） 613名（43％） 12名（1％）
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その他

理由はない

研修期間が２年間

国家試験合格発表後に空席があった

臨床研修施設の見学にいっていない

指導歯科医が著名

研修が楽

雑用が少ない

給料が良い

地域医療や訪問診療を経験できる

勤務時間が短い

評判がよい

立地条件が良い

研修に関すr自己研鑽時間がとれる
新しい環境で研修を行いたい

知っている先生が勤務している

入院患者、全身管理、訪問歯科診療に関する研修が充実

知っている先輩が研修していた

症例内容が専門に特化

施設・設備が充実

指導歯科医が熱心

将来希望する進路につながる

指導歯科医が多数在籍

研修期間が１年間

慣れた環境で研修を行いたい

卒業大学のプログラム

高頻度治療が経験できる

同期の研修医がいる

症例内容が幅広い

経験できる患者数が多い

修了した臨床研修施設を選んだ理由（複数回答）

（人）
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D-REISについて

知っていて利用したことがある 知っていたが利用したことがない

知らなかった 未回答

臨床研修施設を選択について
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臨床研修施設の見学について



臨床研修の実施状況等について



459（32%）

807（57%）

98（ 7%） 52（4%）
目標症例数を参考にしたか

参考にした しなかった 記載がなかった 未回答

511
（ 36%）

760（54%）

105（7%）
44（3%）

症例内容を参考にしたか

参考にした しなかった 記載がなかった 未回答

目標症例数、症例内容について



達成度について

557(40.3%)

581(42.1%)

142(10.3%)

28(2.0%) 72(5.2%)

研修プログラムの達成度について

すべて達成 ほぼすべて達成 約半分達成

ほぼ達成できなかった 記載がなかった



経験した研修プログラムについて
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症例内容について
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臨床研修で経験した症例内容
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377（ 27%）

404（28%）

577（ 41%）

56（4%）

訪問歯科診療に関する研修について

行った 見学した 行っていない 未回答

臨床研修での訪問歯科診療について
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臨床工学技士

作業療法士

理学療法士

介護福祉士

言語聴覚士

臨床検査技師

介護支援専門員

連携なし

栄養士・管理栄養士

診療放射線技師

薬剤師

看護師・准看護師

医師

研修中に連携した歯科以外の専門職（複数回答可）

臨床研修期間中の他職種との連携について

（人）（人）
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他職種と連携していない

ケアプラン作成等の参加

在宅患者の他科への紹介

在宅患者の他科からの紹介

栄養サポートチームに参加

在宅患者の歯科診療を行った

合同手術の見学

入院患者の他科への紹介

摂食・嚥下チームに参加

周術期管理チームに参加

入院患者の他科からの紹介

合同カンファレンスに参加

口腔ケアチームに参加

外来患者の他科からの紹介

外来患者の他科への紹介

入院患者の歯科診療を行った

外来患者の歯科診療を行った

連携内容（複数回答）
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到達目標の達成度

達成された ほぼ達成された
あまり達成されなかった 未達成
わからない 未回答

549（ 39%）

536（38%）

185（ 13%）

69（ 5%）

49（ 3%） 36（ 2%）

臨床研修の満足度

満足 やや満足 どちらでもない やや不満 不満 未回答

臨床研修の満足度、達成度について



臨床研修の処遇、指導歯科医について等
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満足な点はなかった

宿舎

学会等への参加

給与

自己研鑽の時間

休暇

勤務時間

職場の雰囲気

処遇・待遇について満足な点（複数回答）
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満足な点はなかった

指導能力が高かった

マンツーマンで指導を受けた

指導が熱心であった

指導を受ける機会が多かった

指導歯科医について満足な点（複数回答）

（人）

（人）
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研修期間の延長

雑用の軽減

十分な教育資源

指導医の能力

十分な症例数

手技の実践

本人の努力

到達目標を達成するために必要な項目（複数回答）
（人）



臨床研修後の進路について



研修修了後の進路について
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博士号取得につながる

臨床研究が優れている

拘束時間が短い

臨床研修をうけた施設からの紹介

給料が良い

専門医の取得につながる

大都市圏

理由なし

出身大学である

その他

優れた指導者

臨床研修をうけた施設である

将来規模する進路につながる

立地条件

施設・設備が充実

進路を選んだ理由（複数回答可）

（人）
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留学

休職・離職

大学院等で研究

その他の職業

大学附属病院以外の病院勤務

卒業大学以外の大学附属病院

卒業大学の大学附属病院に勤務

わからない

歯科診療所の開設・管理

歯科診療所に勤務

予想する10年後の働き方について（複数回答）
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海外

臨床研修施設付近

出身大学付近

どれでもない

わからない

出身地付近

予想する10年後の働く場所について（複数回答）

10年後の進路について

（人）

（人）


